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4 분수의 사칙계산단원
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분수의 나눗셈
차시

학습목표

◆�‘(자연수)Ö(자연수)’와 분수의 나눗셈의 계산 원리를 이해하고, 그 계산을 할 수 있다.

학습정리

◆나누는 수가 자연수인 나눗셈

- ‌�‘(자연수)Ö(자연수)’는 ‘(자연수)_ 1
(자연수)

’과 같이 곱셈으로 나타낸 후 계산한다.

- ‌�(분수)Ö(자연수)에서 분수가 대분수이면 가분수로 고치고, 분수의 나눗셈을 분수의 
곱셈으로 나타내어 계산한다. 

◆나누는 수가 분수인 나눗셈

⑴ ‌�‘(자연수)Ö(단위분수)’는 ‘(자연수)_(단위분수의 분모)’로 계산한다.
⑵ (진분수)Ö(진분수)
- ‌�분모가 같은 두 분수: 분자끼리 나눗셈을 하거나, 나누는 수의 분모와 분자를 바

꾼 다음 곱하여 계산한다.

- ‌�분모가 다른 두 분수: 통분하여 분모가 같은 진분수끼리의 나눗셈과 같은 방법으

로 계산하거나, 나누는 진분수의 분모와 분자를 바꾸어 분수의 곱셈으로 고쳐서 

계산한다.  ‌�
2
3 Ö 5

7 = 2
3 _ 7

5 = 14
15

⑶ (자연수)Ö(분수)
- ‌�방법1: 자연수를 분수로 나타내어 분모가 같은 분수끼리의 나눗셈과 같은 방법으
로 계산한다.

- ‌�방법2: 나누는 수의 분모와 분자를 바꾼 다음 분수의 곱셈을 이용하여 계산한다. 

 ‌�6Ö 5
7 =6_ 7

5 = 42
5 =8 2

5
⑷ 대분수의 나눗셈

- ‌�방법1: 대분수를 가분수로 고치고, 두 분수를 통분하여 계산한다.
- ‌�방법2: 나누는 수의 분모와 분자를 바꾼 다음 분수의 곱셈을 이용하여 계산한다. 	

 ‌�3 1
2 Ö1 1

4 = 7
2 Ö 5

4 = 7
2 _ 4

5 = 28
10 = 14

5 =2 4
5



생각다지기(개념학습)1단계
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 4단원 분수의 사칙계산 - 4차시 분수의 나눗셈

그림을 보고,  안에 알맞은 수를 써넣으시오.

⑴
 

2Ö5=2_
1

=

⑵

 

8Ö 1
2

=8_ =

1

5 5
6 Ö7을 옳게 계산한 것은 어느 것인지 구하  

시오.

① 
5
6
	 ② 1 1

6
		  ③ 1 1

3

④ 1 1
2

	 ⑤ 1 3
7

2

2
3 Ö 3

4 을 옳게 계산한 것은 어느 것인지 구하  

시오.

① 
1
3
	 ② 

5
12

		  ③ 
1
2

④ 
5
7

	 ⑤ 
8
9

3

다음 분수의 나눗셈 값을 선으로 연결하시오.

(1)

(2)

(3)

4

다음 분수의 나눗셈 값을 옮기시오.

(1) 4Ö12=

(2) 3Ö 3
8 = 		

(3) 
12
7 Ö6=

1
3    

3
7    

1
4

7     8    
2
7

보기
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생각키우기(상황학습)2단계
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콘크리트의 배합은 작업에 필요한 워커빌리티를 

갖는 범위 내에서 경제적인 배합이 되도록 설계해

야 한다. 단위수량이 150kg일 때, 물과 시멘트의 

비가 
1
2 이 되도록 하려면 단위시멘트량을 얼마나 

해야 하는가?

물-시멘트 비= 단위수량

단위시멘트량
  

⑴ ‌�이 문제에서 구하고자 하는 것은?

① ‌�단위수량이 150kg일 때, 물-시멘트 비가 

1
2
인 단위시멘트량 

② ‌�단위수량이 150kg일 때, 물-시멘트 비가 

1
2
인 콘크리트의 배합

③ ‌�단위수량이 150kg일 때, 물-시멘트 비가 

1
2
인 경제적 배합 설계

⑵ ‌�이 문제에서 주어진 조건을 모두 고르면?

① 단위수량이 150kg이다.

② 물과 시멘트의 비가 
1
2
이다.

③ 물-시멘트 비= 단위수량

단위시멘트량

⑶ ‌�이 문제에 가장 적절한 식은?

① 150_ 1
2
		  ② 150Ö 1

2
 

③ 
1
2 Ö150

⑷ ‌�단위수량이 150kg일 때, 물-시멘트비가 
1
2

이 되도록 하는 단위시멘트량은 얼마입니까?

① 
1
2 kg		  ② 

1
75 kg      

③ 75kg		  ④ 300kg

1 지희는 50명이 참석하는 세미나 준비를 위해 음료

수를 사려고 한다. 한 잔에 
60

1000 L씩 들어가는 

종이컵 50잔을 채우려면 한 통에 1 1
2 L씩 들어 있

는 음료수를 최소 몇 병 사야하는가?   

⑴ ‌�이 문제에서 구하고자 하는 것은?

① 사야 할 음료수의 개수

② 사야 할 종이컵의 개수

③ 세미나 참석 인원

⑵ ‌�이 문제를 해결하는데 가장 적절한 식은?

① 
60

1000 _50	

② 50Ö 60
1000

	

③ { 60
1000 _50}_1 1

2
		

④ { 60
1000 _50}Ö1 1

2
	

⑶ ‌�사야할 음료수는 최소 몇 병인가?

① 2병	 ② 3병		 ③ 4병       

④ 5병	 ⑤ 6병

2
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생각키우기(상황학습)2단계
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이번에 A회사에서 새로 출시한 ○○자동차는 

1 1
2 리터 3기통 TFSI 엔진과 두 개의 전기모터

를 장착한 혁신적이고 효율적인 하이브리드 구동

방식을 사용하여 100km를 주행하는데 1 1
10 리

터밖에 소비되지 않는다. 다음을 이용하여 자동차 

연료소비율을 구하여라.

자동차의 연료소비율(연비, km/l)= 주행거리

소비연료량

⑴ ‌�이 문제에서 구하고자 하는 것은?

① ‌�A회사에서 새로 출시한 ○○자동차의 연

료소비율

② ‌�A회사에서 새로 출시한 ○○자동차의 주

행거리

③ ‌�A회사에서 새로 출시한 ○○자동차의 소

비연료량

⑵ ‌�이 문제에 가장 적절한 식은?

① 1 1
2 _3		  ② 100Ö1 1

2
    

③ 100Ö1 1
10

	 ④ 100Ö{1 1
2 _3}

⑶ ‌�A회사에서 새로 출시한 ○○자동차의 연비는 

얼마인가?

① 24 1
10 km/l 	 ② 48 3

10 km/l

③ 50km/l		  ④ 89 10
11 km/l

⑤ 90 10
11 km/l

3 우사인 볼트는 6일(한국시간) 영국 런던 올림픽스

타디움에서 열린 2012 런던올림픽 남자 육상 

100m 결승에서 9 63
100 초의 올림픽 신기록으로 

결승선을 통과하며 금메달을 획득했다. 우사인 볼

트가 1초에 몇 m를 달린 것인지 구하여라.  

⑴ ‌�이 문제에서 구하고자 하는 것은?

① 우사인 볼트가 1초에 달린 거리(m)

② 남자 육상 100m의 올림픽 신기록

⑵ ‌�이 문제에 가장 적절한 식은?

① 100+9 63
100

	

② 100-9 63
100

	

③ 100_9 63
100

		

④ 100Ö9 63
100

	

⑶ ‌�우사인 볼트가 1초에 달린 거리는 몇 m인가?

① 10 370
963

		  ② 11 47
100

    

③ 12 63
100

		  ④ 13 50
321
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생각키우기(상황학습)2단계
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다음은 감자 호박찌개의 레시피다.

재료 : 4인분 기준

감자 
2
5 kg, 호박 14 kg, 

양송이 
7

100 kg, 굵은 소금 12큰 술, 

물 4컵

1인분의 감자 호박찌개를 끓이려고 할 때, 감자와 

호박은 각각 몇 kg이 필요한가?

① 감자 : 
2
5 kg, 호박 : 

1
4 kg           

② 감자 : 1 3
5 kg, 호박 : 1kg

③ 감자 : 
1
10 kg, 호박 : 

1
16 kg         

④ 감자 : 
1
16 kg, 호박 : 

1
10 kg

5 서울시 한강 잠실 수증보 상류 A, B, C 3곳의 취수

원에서 수질검사를 실시한 결과 클로로필-a 농도

가 14 3
10 mg/mÛ̀ , 25 2

10 mg/mÛ̀ , 34 2
10 mg/mÛ̀

이었다. 조류주의보 발령기준치가 15mg/mÛ̀ 이고, 

조류경보 기준치가 25mg/mmÛ̀ 일 때, 취수원 3곳
의 수질검사 평균치는 조류주의보와 조류경보 중 

어느 수준에 해당하는가?

① 조류주의보		  ② 조류경보

6

다음은 할인마트에 전시되어 있는 두 세제를 비교

한 것이다.

A세제 
5
2 L 

가격 15,000원

B세제 
9
2 L 

가격 20,000원
5
2 L 가격에 

3
2 L 추가 증정!

9
2 L 가격에서 

10% 할인!

어느 세제가 더 싼가?

① A세제 	 ② B세제	 ③ 똑같다.
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